RENESANS czyli ODRODZENIE
Renesans rozpoczął się we Włoszech. Na uniwersytetach studiowano zapomnianą kulturę starożytnej Grecji i Rzymu. Nastąpiło jakby jej odrodzenie. (Po francusku – renesans.)  Idee te dotarły do Polski z Włoch za pośrednictwem królowej Bony-żony Zygmunta Starego i matki Zygmunta Augusta. 
Siedziba królów polskich w Krakowie - Wawel - została przebudowana w nowym renesansowym stylu. Budowano renesansowe pałace i całe miasta np.Zamość
Kiedy Jan Gutenberg wynalazł czcionkę drukarską, można było drukować książki, a nie przepisywać je ręcznie. Dzięki temu stały się tańsze i łatwiej dostępne. Nie pisano już na pergaminie, ale na papierze.                 ( Papier to wynalazek chiński, który dotarł do Europy za pośrednictwem Arabów.)
Dzięki wynalezieniu kompasu, można było żeglować coraz dalej i dalej. Powstawały mapy,odkrywano nowe ziemie.                                                                                                                                                                                                                                                                 
PRZEDSTAWICIELE RENESANSU W EUROPIE: Leonardo da Vinci, Michał Anioł, William Szekspir.
[bookmark: _GoBack]ZŁOTY WIEK W POLSCE.
XVI wiek to czasy, kiedy Rzeczpospolita Obojga Narodów Polski i Litwy była największym państwem         w Europie. Rządzili wtedy królowie z dynastii Jagiellonów. Zapoczątkował ją litewski książę Jagiełło, który na chrzcie przyjął imię Władysław. Następcy Władysława Jagiełły rządzili Polską, Litwą, w Czechach i na Węgrzech.                                                                                                                                                                         Polska bogaciła się dzięki handlowi zbożem. Z portu w Gdańsku, polskie zboże płynęło statkami w świat.  Budowano nowe pałace, miasta. Rozwijała się nauka, kultura,sztuka.                                                                Zaczęto pisać po polsku, a nie tylko po łacinie. ( Mikołaj Rej, Jan Kochanowski).                                                                                                           MIKOŁAJ KOPERNIK udowodnił,że Ziemia wraz z innymi planetami obraca się wokół Słońca, a nie odwrotnie. 
Polska była państwem tolerancyjnym. Tzn. każdemu wolno było wyznawać swoją religię. W XVI wieku  tolerancja odróżniała Polskę i Litwę ( od 1569 roku Rzeczpospolitą) od innych państw . Taka wolność religijna zapanowała dopiero sto lat póżniej w koloniach brytyjskich w Ameryce i w Holandii.   
Rzeczpospolita Obojga Narodów Polski i Litwy była demokracją szlachecką. To znaczy,że król dzielił się władzą z przedstawicielami szlachty,zebranymi w sejmie (ang.Parliament) .
Szlachta (ang.Nobility) to dawni rycerze- (tylko 10% mieszkańców ówczesnej Polski) –ale to oni decydowali o losach całego państwa.
Magnateria (ang.Magnate) to najbogatsza szlachta, posiadajśca ogromne majątki, ziemie wielkości małego państwa.
 O prawach w Polsce decydowali wspólnie : król, senat,sejm.
SEJM – to zjazd przedstawicieli szlachty –posłów- wybieranych po kilku  z każdej ziemi.  
SENAT  - w dawnej Polsce byli to doradcy króla- biskupi i ważni urzędnicy.                                                                                                                                                               
