 Wojny z Moskwą, Szwecją i Kozakami w XVI i XVII wieku.
W czasach Polski Piastów za  wschodnią granicą znajdowały się księstwa ruskie. Największym było księstwo moskiewskie, które zjednoczyło w XVI wieku wszystkie ziemie ruskie, a książę moskiewski przyjął tytuł cara. ( Zaczęto wtedy  używać greckiej nazwy Rusi – Rosja ).            Kiedy Polska połączyła się z Litwą stała się sąsiadem Moskwy. Na początku XVII wieku w Moskwie wymarła panująca dynastia i zapanował tam chaos. Polscy magnaci próbowali zdobyć tron carski dla swoich kandydatów. Zaczęły się wojny z Rosją.                                                                                                         Po śmierci Stefana Batorego kólem w Polsce został Zygmunt III Waza – władca z dynastii szwedzkiej. Był wnukiem Zygmunta Starego po matce. 
 Po jego śmierci na tronie polskim zasiadali kolejno jego synowie : Władysław IV , Jan Kazimierz 
Na wschodnich ziemiach Rzeczypospolitej – dzisiejszej Ukrainy -  znajdowały się wielkie stepy, zamieszkiwane przez Kozaków żyjących  z myślistwa,rybołówstwa i napadów. Byli to różni ludzie ścigani przez prawo, uciekinierzy, poszukiwacze przygód...Kiedy próbowano ich traktować jak poddanych chłopów buntowali się. Uznawali tylko władzę swojego dowódcy.                                W XVII wieku z buntu Kozaków skorzystała Moskwa  i napadając  na Rzeczpospolitą 
Oprócz wojen z Moskwą i Kozakami doszło też do wojen ze Szwecją. Zygmunt III Waza chciał panować i w Polsce i w Szwecji, ale Szwedzi woleli jego stryja. Zaczęło się więc od wojny o tron, a potem o ziemie nad Bałtykiem .Wojny przerywane rozejmami toczyły się wiele lat.
Szwedzi zaatakowali gdy trwała wojna z Moskwą i z Kozakami zajmując prawie cały kraj.  Wśród Polaków znależli się zdrajcy, a król Jan Kazimierz uciekł za granicę.  
 Okres ten nazywamy  potopem  szwedzkim ( 1655-1660 ).                                                                                  Wojska  paliły miasta, wsie i rabowały kraj. Szwedzi wywozili z Rzeczypospolitej wszystko co się dało zrabować. Kiedy jednak zaatakowali klasztor na Jasnej Górze – polską świętość narodową - Polacy rozpoczęli powstanie prowadząc walkę partyzancką - kryjąc się w lasach napadali na  małe oddzialy szwedzkie, powoli wypierając Szwedów  z Polski. Po 5 latach Szwedzi opuścili straszliwie zniszczoną wojnami Rzeczpospolitą.
[bookmark: _GoBack]W wyniku wojen Polska straciła 25 % ziem i 40 % ludności. Nie miał kto uprawiać ziemi.  Szlachta zubożała i uzależniła się od magnatów. Pojedyńczy posłowie zrywali obrady sejmów. Polska przestała być mocarstwem, stawała się oraz słabsza.

