
STANISŁAW AUGUST PONIATOWSKI OSTATNI KRÓL POLSKI 1764-1795
Został królem dzięki wsparciu carycy rosyjskiej Katarzyny.Kiedy Polska podpisała z Rosją traktat o wieczystej przyjażni w którym Rosja gwarantowała niezmienność praw szlacheckich, część szlachty zawiązała konfederację w Barze, by bronić niezależności Polski od Rosji. ( jednym z jej przywódców był Kazimierz Pułaski ) Walka trwała 4 lata i zakończyła się w 1772 r.-pierwszym rozbiorem Polski.   Polska straciła ¼ terytorium zagarniętego przez sąsiadów - Rosję,Austrię i Prusy. Pomimo ograniczenia władzy król próbował ratować sytuację w kraju:
[bookmark: _GoBack]-założył pierwszy na świecie rządowy program kierowania szkołami, ministerstwo – KOMISJĘ EDUKACJI NARODOWEJ                                                                                                                         - był mecenasem kultury i sztuki, zapraszał ich przedstawicieli na słynne obiady czwartkowe.                                                                                                                                       – zakładał młyny,cegielnie, huty szkła, browary, fabryki broni...                                   – zwołał SEJM CZTEROLETNI (jego prace trwały 4 lata) na którym uchwalono pierwszą w Europie KONSTYTUCJĘ 3 MAJA 1791 R. która znosiła liberum veto, wolną elekcję i wprowadzała wiele reform politycznych.   
Szlachta broniąc swych „wolności”zawiązała konfederację w Targowicy, a do kraju wkroczyła armia rosyjska.
W 1793 r.drugi rozbiór Polski ( Rosja i Prusy) .                                                                   W obronie niepodległości Polski wybuchło powstanie kościuszkowskie 1794. 
A po jego klęsce i wzięciu Tadeusza Kościuszki do niewoli rosyjskiej trzeci rozbiór w 1795 r.Rosja,Austria i Prusy podzieliły się resztą ziem polskich.
Król opuścił Warszawę w asyście wojsk rosyjskich, abdykował i otrzymał dożywotnią pensję od carycy Katarzyny. Jego osobiste długi wynosiły 40 milionów złotych polskich ( Za taką sumę można było utrzymać 120 tysięczną armię przez rok.) Zmarł w Petersburgu w Rosji. 
Konfederacja – związek zbrojny szlachty,państw,miast w celu realizacji określonego celu .                                             Konstytucja-najważniejszy dokument prawny w państwie.                                                              Abdykacja-przedwczesna rezygnacja panującego króla z tronu i praw, które mu przysługują.                                          Powstanie – zbrojne wystąpienie ludności państwa, miasta lub pewnego obszaru przeciw dotychczasowej władzy lub władzy najezdzcy.        
