ŻYCIE CODZIENNE W POLSCE XVI i XVII WIEKU.
ŚREDNIOWIECZE XV wiek                                                                                                                                                                 RENESANS XVI wiek                                                                                                                                                                          BAROK XVII wiek
Los zwykłych ludzi zależał od wojen, klęsk żywiołowych czy zarazy. Ogromna ilość malutkich dzieci umierała ze względu na choroby i niski poziom higieny. Armie musiały wyżywić się same, dlatego zabierano chłopom żywność często nic nie zostawiając.
MIESZKAŃCY MIAST                                                                                                                                                    W miastach wyrzucano wszystkie nieczystości na ulicę – sprzątano je dwa razy do roku. Wszystko spływało do rzek z których brano wodę do picia. Stąd też często wybuchały epidemie, które dziesiątkowały ludność.
Podstawą wyżywienia był chleb. Pito wino lub piwo. W XVIII wieku nastąpiła zmiana i chleb zastąpiły ziemniaki. Jeśli był nieurodzaj – nie było co jeść.
DWÓR KRÓLEWSKI                                                                                                                                                   Król mieszkał w zamkach i pałacach. Jednym z nich był  Wawel w Krakowie. W Warszawie : Zamek Ujazdowski, Wilanów, Łazienki, Zamek Królewski. Inne znajdowały się np. w  Poznaniu czy też zamek w Niepołomicach niedaleko Krakowa zwany małym Wawelem, zamki na Litwie np. w Wilnie. Wnętrza zamków były bogato zdobione obrazami, rzeżbami, drogimi tkaninami. Liczna służba pracowała na potrzeby króla i dworu.
MAGNATERIA                                                                                                                                                                          Magnaci naśladowali króla i także mieli swoje dwory i zamki. Zatrudniali szlachciców, którzy służyli im    w prywatnych armiach, głosowali w sejmie zgodnie z życzeniami swoich panów.
SZLACHTA                                                                                                                                                                                    Szlachta mieszkała w dużych, drewnianych dworach ogrzewanych przez kominki. Na ścianach wisiały portrety przodków. Służba dbała o czystość i porządek.Nad wejściem do dworu wisiał herb szlachecki.      Polska szlachta słynęła z gościnności : „Gość w dom, Bóg w dom”. Strój szlachecki jest uznawany za polski strój narodowy.
CHŁOPI                                                                                                                                                                    KMIEĆ czyli ówczesny chłop mieszkał w chałupie z paleniskiem w środku, często razem ze zwierzętami pod jednym dachem. W wiejskich szkołach uczono tylko czytać i pisać, ale nie każde dziecko miało taką możliwość.



