
WOJNY Z  TATARAMI I TURKAMI W XVII WIEKU
Tatarzy pochodzili z Azji, z terenów Mongolii i jeziora Bajkał. W XIII wieku Ruś znalazła się pod panowaniem mongolskim i Mongołowie stali się sąsiadami Litwy i Korony.                      Mongołów osiadłych na wschodnich granicach  zaczęto nazywać Tatarami. Tatarzy nagle pojawiali się na  szybkich koniach uzbrojeni w łuki. Atakowali przez zaskoczenie, porywali tysiące jeńców, których sprzedawali na targach niewolników w Konstantynopolu - w Turcji. Porywali stada bydła, mordowali ludzi i podpalali wsie i miasta. Ponieważ nie potrafili oblegać zamków na wieść o zbliżających się Tatarach ludność południowo- wschodniej Rzeczypospolitej chroniła się w twierdzach. Największą z nich był Kamieniec Podolski -  „Orle  Gniazdo”. Tylko w I połowie XVII wieku Tatarzy napadli na Rzeczpospolitą 76 razy. 
Król Jan III Sobieski ( 1674 – 1696) zezwolił kilku grupom tatarskim na zamieszkanie w Polsce, nadał im prawa szlacheckie i ziemie. Mogli też wyznawać swoją religię – islam. W zamian za to służyli w wojsku Rzeczypospolitej.  Walczyli o Polskę we wszystkich powstaniach, wojnach zyskując sławę najlepszych żołnierzy . Ich potomkowie żyją w Polsce do dzisiaj. Według spisu powszechnego z 2011 r w Polsce żyje  obecnie 1916 osób narodowości tatarskiej.
TURCJA to państwo sąsiadujące z Rzeczpospolitą od XV do XVIII wieku. Konflikty prowokowali  Kozacy, którzy  płynęli rzeką Dniestr i napadali na okręty i porty tureckie. A Tatarzy z Krymu atakowali ziemie Rzeczypospolitej. Do wojny z Turcją doszło na początku XVII wieku, gdy Polska udzieliła poparcia Austrii – wrogowi tureckiemu. Zakończono ją pokojem.
 Kiedy  w połowie XVII wieku doszło do wojny domowej na Ukrainie z Kozakami oraz wojny ze Szwecją i  Rosją , Turcy zaatakowali ponownie. 
 Wojna z Turcją była popularna wśród szlachty, bo przynosiła bogate łupy, a dodatkowo była to walka z „wrogami chrześcijaństwa” - Turcy jak i Tatarzy wyznawali islam.  Pod wpływem zwycięstw hetmana Sobieskiego  w uznaniu jego zasług ,szlachta wybrała go na króla.
 ODSIECZ WIEDEŃSKA
W 1683 roku Turcja napadła na Austrię.  Polskie wojsko ruszyło na odsiecz czyli na pomoc  stolicy Austrii. Wiedeń był  oblężóny przez potężną armię turecką - 140 tysięcy żołnierzy,  dowodzoną przez wezyra Kara Mustafę.
 Jan Sobieski zgromadził 27 tysięcy żołnierzy w tym 24 chorągwie husarskie. Dowodził siłami polsko-austriacko-niemieckimi. Główny atak przeprowadziła husaria. Wezyr rzucił się do ucieczki.  Zwycięstwo poza ogromnymi łupami wojennymi – (80 wozów z uzbrojeniem tureckim, namioty,siodła arrasy,kosztowności i worki kawy, których część możemy podziwiać do dziś na Wawelu) nie przyniosły Polsce większych korzyści politycznych.Kilkanaście lat póżniej zawarto pokój z Turcją, który zakończył na zawsze wojny polsko-tureckie.

Przeczytaj tekst i odpowiedz (ustnie! )na pytania:
1. Z kim Rzeczpospolita prowadziła wojny w XVII wieku ?
2. Skąd pochodzili Tatarzy ?
3. W jaki sposób Tatarzy prowadzili wojny ?
4. Co nazywano „Orlim Gniazdem” ?
5. Kto nadał prawa szlacheckie grupie Tatarów w Polsce i dlaczego?
6. Dlaczego dochodziło do konfliktów z Turcją?
7. Jaką religię wyznawali Turcy i Tatarzy ?
8. Dlaczego hetman Sobieski został wybrany królem?
9. Wyjaśnij określenie odsiecz wiedeńska.
10. Jakie łupy zdobyto pod Wiedniem i gdzie można je oglądać

SŁOWNICZEK :
Twierdza – budowla obronna,forteca
Islam – religia wyznawana przez Turków i Tatarów
Husaria – kawaleria, jazda, wojsko na koniach. Istniała od XVI do początku XVIII wieku. Zdobyła przydomek najgrożniejszej jazdy świata. Przez 100 lat nie poniosła poważnej porażki. 
