Nie wiemy kim byli dawni mieszkańcy ziem polskich.  2,700 lat temu w dzisiejszej Wielkopolsce powstała osada – Biskupin. Położona na wyspie, otoczona drewnianym wałem z drewna, z jednym wejściem i wieżą strażnika. Podzielona na 100 podobnych domów. Została prawdopodobnie opuszczona przez zamieszkujących tam ludzi po kilku powodziach. Wiemy o tym z wykopalisk archeologicznych.
Dzisiejsi Polacy należą do grupy narodów zwanych Słowianami. Słowianie to także m.in. Czesi, Rosjanie, Białorusini, Ukraińcy,Słowacy... Plemiona polskie osiedliły się na ziemiach między rzekami Wisłą i Odrą około 1,300 lat temu. O ich początkach mówią tylko legendy.
Pierwszym władcą Polski o którym mówią dokumenty pisane był książę z plemienia Polan – Mieszko I. Plemię Polan było największe i podbiło ziemie sąsiadów: Mazowszan, Wiślan, Pomorzan,Ślężan. Mieszko I umocnił swoje państwo zastępując wiarę Słowian w wielu bogów , chrześcijaństwem-wiarą w jednego Boga. W 966 roku przyjął chrzest. Datę tę uważamy za początek państwa polskiego. Przybyli wtedy do Polski duchowni (księżą), którzy potrafili czytać i pisać, byli więc doradcami króla. Centrum państwa była dzisiejsza Wielkopolska z grodami w Poznaniu i Gnieżnie.Mieszko I pochodził z rodu Piastów. Dynastia Piastów rządziła w Polsce ponad 400 lat.
Synem i następcą Mieszka był Bolesław Chrobry- pierwszy król Polski koronowany w 1025 roku. Chrobry inaczej - dzielny, waleczny. Za jego panowania w 1000 roku odbył się zjazd w Gnieżnie na który przybył niemiecki cesarz Otton III. W Gnieżnie złożono ciało pierwszego polskiego świętego – biskupa Wojciecha, który zginął podczas misji w pogańskich Prusach. Po śmierci cesarza Ottona, Chrobry prowadził wojny z Niemcami i wyprawił się na Ruś zdobywając stolicę Rusi – Kijów.
Państwo Piastów było sprawne dzięki wojskom księcia - drużynie składającej się z dobrze uzbrojonych żołnierzy – wojów.Pomagali oni księciu w zbieraniu podatków, kierowali  ludzi do prac przy budowie dróg,i umocnień zwanych grodami i w razie potrzeby bronili kraju Piastów. Książę utrzymywał wojów dając im broń, konie, zbroje.
SŁOWNICZEK:                                                                                                                                                           Plemię - grupa ludzi zamieszkująca wspólny teren.                                                                           Dynastia - rodzina władców,książąt,królów.                                                                                                Wiek - sto lat.                                                                                                                                                             Legendy - ustnie przekazywane opowieści.                                                                                        Gród - osada obronna otoczona wałami, położona w trudno dostępnym miejscu.   Szczerbiec – miecz koronacyjny królów polskich.Legenda mówi, że został wyszczerbiony od uderzeń w bramę Kijowa.


