Legendy -ustnie prxekazywane opowieści :
O Lechu, Czechu i Rusie                                                                                                                                                 O smoku wawelskim                                                                                                                                                                   O Popielu                                                                                                                                                                                    O Wandzie
 Ludy zamieszkujące tereny dawnej Polski - prasłowianie                                                                              osada w Biskupinie sprzed 2,700 lat położona na wyspie na jeziorze
 Słowianie  - nie wiemy skąd przybyli, mówią o tym legendy. Do grupy Słowian zaliczamy Polaków, Czechów, Białorusinów, Ukraińców, Słowaków, Serbów, Rosjan...
 Plemiona polskie                                                                                                                                                              plemię – to dawniej grupa ludzi wspólnie zamieszkująca na jednym terytorium. Plemiona polskie osiedliły się na ziemiach pomiędzy rzekami Wisłą i Odrą 1,300 lat temu.Byli to : Pomorzanie, Ślężanie, Opolanie, Mazowszanie ,Wiślanie i Polanie
 Państwo polskie                                                                                                                                                          Po długich walkach Polanie zajęli ziemie sąsiadów. Na ich czele stał książę, a po jego śmierci władzę przejmował jego syn. Rodzinę rządzących kolejno władców nazywamy dynastią. Nazwa Polska pochodzi od nazwy plemienia Polan.                                                      W państwie Polan rządziła dynastia Piastów :
MIESZKO I  - książę ;                                                                                                                                        Zjednoczył plemiona w jedno państwo .                                                                                                      Przyjął wiarę chrześcijańską .                                                                                                                                966 CHRZEST POlSKI                                                                                                                                               do Polski przybyli duchowni, którzy potrafili czytać i pisać .
BOLESŁAW CHROBRY –  pierwszy krół polski.                                                                                                Syn i następca Mieszka                                                                                                                                       Zjazd w Gnieznie w 1000 roku , wizyta cesarza Ottona III i utworzenie arcybiskupstwa w Gnieżnie,którego patronem został pierwszy polski święty -Wojciech.                                       Wyprawa na Ruś. Legenda o Szczerbcu. (str.35)
BOLESŁAW KRZYWOUSTY – w swoim testamencie podzielił Polskę na dzielnice pomiędzy swoich synów – 1138 rok. Dzieje księcia spisał kronikarz – Gall Anonim. Jego kronika jest najstarszym opisem historii Polski. 
WŁADYSŁAW ŁOKIETEK   - ojciec Kazimierza Wielkiego                                                                                                                                      Król, który na nowo zjednoczył ziemie polskie pod berłem jednego władcy .                         Został jako pierwszy koronowany w Krakowie.
KAZIMIERZ WIELKI  - ostatni władca z dynastii Piastów                                                                                                                                       Zakładał nowe miasta, a stare otaczał murami, budował zamki obronne.                                                 Dbał o bezpieczeństwo granic i dróg,aby kupcy mogli spokojnie podróżować.                          Zadbał o cenne kopalnie soli i zapełnił skarbiec pieniędzmi.                                                              Wybijał nowe, polskie monety.                                                                                                                         „Zastał Polskę drewnianą, a zostawił murowaną .”                                                                    Uporządkował i spisał prawa.                                                                                                                                 W 1364 roku  założył pierwszy w Polsce uniwersytet w Krakowie .      
JAGIELLONOWIE
Kazimierz Wielki nie miał syna, władzę po nim objął syn jego siostry LUDWIK król węgierski z dynastii Andegawenów , a po nim jego córka JADWIGA Andegaweńska.
JAGIEŁŁO                                                                                                                                                                     Książę litewski , który został mężem Jadwigi (od jego imienia poczodzi nazwa dynastii Jagiellonów), który na chrzcie przyjął imię Władysław  stąd -Władysław Jagiełło .
1385 połączenie Polski i Litwy w jedno państwo UNIA POLSKI I LITWY przetrwała 400 lat do rozbiorów .                                                                                                                                                                 Litwa wraz z Jagiełłą przyjęła chrzest.                                                                                                       Wojny z niemieckim zakonem krzyżackim                                                                                                                15 lipca 1410 – bitwa pod Grunwaldem  -  klęska zakonu i osłabienie jego potęgi.
 KAZIMIERZ JAGIELLOŃCZYK                                                                                                                            Zawarł pokój z krzyżakami po 13 latach wojen w II połowie XV wieku

